# 化工安全管理的重点和要点分析

付 浩(河南心连心化学工业集团股份有限公司,河南 新乡 453700)

摘 要:对于工业企业安全管理始终是我国重点关注的问题,每一个大型化工企业的安全管理都对企业的发展有着重要的影响。而有效的化工安全管理不只是保证工人们的生命财产安全,更是为了有效地增加我国化工企业的经济效益。从而更,好的推动了我国化工企业的稳步发展,所以,各部门管理人员一定重视化工企业的安全管理问题。而本篇文章就是针对化工企业的安全管理做出了一系列的策略分析。

关键词: 化工企业; 安全管理; 策略分析

安全管理问题始终是化工企业的重中之重,因为在实际的化工企业生产的过程中很容易因为安全防护措施不完善,或者是施工人员在施工的过程中操作不当等等所产生的一系列安全问题。非常有可能会造成施工人员的生命安全财产遭到损失,甚至会影响整体化工企业的经济效益。 所以,各部门在推进化工企业的施工时要尤为重视企业的安全管理问题。

我们可以通过以往的安全事故中吸取教训,累积经验,从而提高化工企业自身的安全管理。能够有效的培养施工人员着良好的安全防范意识,制定良好的安全防护措施才能够保证化工企业的安全防范工作有效开展。化工企业重视安全管理不仅是对企业工作人员的安全负责,更是对自身企业的稳步发展负责任。

## 1 当前化工企业安全管理的情况

## 1.1 安全生产体系存在问题

我国的化工企业有着悠久的历史,并且随着社会科技的不断发展现在存有的化工企业设备也比较先进完善,可是仍然无法避免在化工企业生产的过程中会存在小漏洞。而往往这部分的漏洞主要是因为化工企业对于一些安全管理制度的执行不够彻底,其次管理制度的内容不能够很好的贴近实际情况,会使工作的进度有所延缓。这些情况对于企业的安全管理都有着不可小觑的影响。

#### 1.2 安全管理制度有欠缺

随着社会的不断发展,化工企业对于安全管理制度也是不断的进行创新和完善。想要制定优秀的安全管理制度就必须将安全管理制度与现代化工企业紧密的联系起来。只有足够的了解当今化工企业存在哪些安全管理问题才能够对症下药,制定好相应的安全管理措施。同时更应该也安全管理制度为中心,建立一个整体的安全管理体系其中可以包括最初的安全制度的创想、制定、实施、检验等等。将企业的安全管理落到实处才能够有效的去解决化工企业的各种安全管理问题。

#### 1.3 企业员工的专业素质有待提高

有了高效的安全管理制度之外,企业的工作人员更应该积极的配合安全管理制度,部门工作人员要交安全管理制度的工作内容落到实处。不能有着事不关己的态度,同时,企业的工作人员应该按时进行专业培训从而提高员工的专业素质水平。在化工企业复杂的施工过程中,需要工作人员有着专业的技术才能够安全有效的推进工作进程。有效的提升企业员工的专业素养也是实施企业安全管理制度非常关键的部分。

### 1.4 应急措施不完善

面对突发事故时企业的应急措施是安全管理最重要的一部分,也是直接影响是否能够将损失降到最低的关键部分。化工企业应该定期对施工人员进行安全应急演练,通过应急演练能够将事故发生时有何损失和不良影响充分掌握。必须从实际情况出发,才能够让应急预备方案发挥最好的效果,从而能够大大降低企业的财产损失。如果企业对应急措施这个部分只是纸上谈兵的话并没有结合实际情况去真正的预备到位,那么可能会给工作人员和企业带来不可挽回的影响。

# 2 化工企业安全管理的有效措施

# 2.1 提高企业人员的安全防范意识

化工企业首先要培养企业员工有着良好的安全防范意识,并且根据实际情况定期对企业员工进行安全防范培训。通过专业的老师对企业员工进行安全培训,可以使企业员工在工作的过程中规范自身的操作,减少安全事故的发生。有效的提高及人员的安全防范意识,不但可以保护自身的生命财产安全同时还可以大大减少企业不必要的经济损失。当不可避免的安全事故发生时,企业应该将员工的安全放在第一位,在确保员工安全的情况下,尽力挽回公司的损失。提高企业人员的安全防范意识对于企业的安全管理至关重要。

## 2.2 完善相应的安全管理制度

企业应该根据自身的实际情况完善相应的企业安全管理制度,只有安全管理制度的完善才能够使企业的安全生产逐渐步入正轨。在化工企业生产之前要制定一系列的安全生产管理体制,各部门要明确自身的管理职责。不能存在出现问题时找不到对应负责人的情况,一定要要分工明确这样在出现问题时能够第一时间找到负责人。同时更应该设有安全监督人对生产过程进行定期的监督检查,才能够及时发现问题并且制定相应解决问题的措施方案。确保相应的安全管理制度落实到每一项的工作中形成闭环式管理,才能够将安全管理制度发挥到最大的作用。

#### 2.3 严格检查各项生产环节

大多数化工企业在生产的过程中会涉及到各种资源使用,特别是对电子设备和生产材料的使用较多。在化工企业生产的过程中因为会涉及使用各种设备,可能会因为工作人员检查上的疏忽造成很多安全隐患。所以企业要设立相关部门对施工设备进行严格的检查,并且在检查时要实时记录可能存在的安全隐患问题。必要时要对某些设备进行定期的维护和换新,想要降低安全事故的发生率,就要

严格检查每一个生产环节,发现生产时出现的漏洞才能够确保生产过程能够安全有效的进行。同时,安全管理人员在,严格审查各项生产环节的同时还要注意监管每一位生产人员的工作进程,避免出现生产人员偷懒的现象而影响整体的工作进程。总之要对化工企业的生产环节严格检查监督,避免可能在生产过程中出现的隐患问题,从根本上提高了生产工作的效率,从而极大的有利于化工企业的稳步发展。

## 2.4 加大生产设备资金的投入

在化工企业在生产过程中, 随着生产设备使用年限的 不断增加,就会相应的出现设备老化、导管侵蚀严重出现 泄露等等问题。而这些问题往往会造成很严重的安全事 故, 所以为了有效的防止因为设备老化出现的安全问题, 应该及时上报给企业的相关部门,需要与当地政府进行项 目对接从而为企业获得项目设备的融资。保证生产设备的 安全使用,从而营造一个更加安全的生产环境。除此之外 企业还要定期对生产设备进行有效的检查和维修, 避免可 能出现的安全隐患进一步的保障了生产工作人员的人身安 全。同时,企业还应该积极对外应聘相关的专业安全管理 人员, 能够通过他们专业的技术对生产过程进行有效的监 管和防控。通过最先进的技术设备严格检查每一项生产环 节,提高了每一环节的工作完成效率。最重要的是合理有 效的使用资金,将资金着重投入到重点生产设备中这样不 仅能够,有效的提高中场环节的工作效率,更能够提升化 工企业资金的有效利用率。

#### 2.5 强化安全设备检查工作

生产安全检查工作是生产过程中必不可少的关键部分,安全管理人员要重视每一个可能会存在安全隐患的小细节,并且在发现安全隐患的同时就应该通过专业的技术知识制定出相应的解决方案。强化管理人员对安全设备的检查工作可以有效的避免设备在生产的过程中出现安全隐患问题。设备检查工作不能仅仅停留在表面检查,更要对生产过程进行更加深入细致化的检查。从而能够及时对生产设备进行维修换新。

## 3 结束语

有效的安全管理对于化工企业来说是非常重要的一部分,现如今的化工企业还不能够根据自身实际情况有效的对安全管理进行创新整改。可能就会导致化工企业在生产的过程中发生各种安全事故,由此可见有效的安全管理不仅能够保证工作人员自身生命财产的安全,还能够有效的降低因为安全事故发生给企业带来的经济损失。化工企业应该去更好的完善自身的安全管理制度,有效的提高企业生产效率,为企业带来更多的经济效益,从而促使我国的化工企业能够奔向更好的方向持续稳步发展。

#### 参考文献:

- [1] 纪伟言, 化工企业安全生产管理问题与要点分析 [J]. 化工管理, 2017(28): 106.
- [2] 于海波, 化工安全管理要点分析 [J] 装饰装修天地, 2019 (11):97.

(上接第54页)结果进行汇总。

# 2.4 不断优化和改善矿井通风系统地下地质环境的复杂性

矿山企业安全管理人员应不断优化和完善矿井通风系统,不断提高矿井通风系统对周围复杂地质环境的适应性。首先,矿山应用工作者应选择合适的探测技术,了解矿山附近的地质环境,以提高探测数据的准确性,从而在以后的使用过程中提高矿山的施工质量和屏障矿的安全性。其次,矿业公司应加强监督,并通过熟悉的建筑单位计划自己的矿井通风,确保矿井通风系统设计符合公司的实际要求。最后,矿业公司应使用 Internet 技术对矿井通风系统进行实时监控,及时发现矿井通风系统中的问题,提高故障排除效率。

## 2.5 加强煤矿施工人员的安全培训教育

改变过去过分强调煤矿经济效益的错误发展形式的传统观念。因此,必须重视矿山施工人员的安全培训,以实现安全事故的有效预防和控制。为此,煤矿企业在现实发展中,应调整人才观念和"安全生产第一"的理念,促进自身具体操作标准和工作流程的运行环节符合安全生产标准;通过进一步扩大对施工人员的安全培训和教育,促进职工运行,完善煤炭公司的评级系统,使其达到标准,然后鼓励进行专业和员工安全培训和教育,以确保每个员工都熟悉工作中的潜在风险。通过标准和操作规程指导作业操作,以实现专业技能的提高,最终实现对矿井通风安全

事故的有效预防。煤矿通风安全事故发生后,有必要妥善处理煤矿生产优势与安全优势之间的关系,在确保有效性的基础上提高安全生产能力。在实际生产中,严格遵守安全生产的设计,严格禁止超过限制的生产,对不合格的设备及时进行改造以使其实用化,这一点尤为重要。

# 3 结束语

综上所述, 矿井通风安全事故是煤炭工业可持续发展的主要障碍, 直接关系到整个建设的效率和周期。必须采取合理有效的综合防范措施, 最大限度地防止安全事故的发生或加重, 充分保障矿井通风安全。为矿山生产水平的优化奠定了良好的基础, 创造了较高的经济价值。

#### 参考文献:

- [1] 赵勇. 浅析影响矿井通风安全的关键性因素与解决策略 [1]. 能源与节能,2020(01):179-180.
- [2] 王登峰. 煤矿通风安全管理及通风事故的防范措施探究 []]. 当代化工研究,2020(16):41-42.
- [3] 左超红. 探讨煤矿通风安全管理及通风事故的防范措施 [1]. 当代化工研究,2020(15):16-17.
- [4] 李娜. 矿井通风安全事故原因分析及防治对策研究 [J]. 能源与节能,2020(03):115-116.

#### 作者简介:

胡智高(1982-),男,汉族,山西五台人,本科,科员, 现为通风助理工程师。